
 

  



Hihetetlen, hogy egy spontán ötlet milyen szinten felforgatja az ember életét. Ilyen volt az OBIC által 

nyert pályázattal történő jakartai, indonéz cserekapcsolatom is. 

A lehető legeslegpozitívabb értelemben. 
 

 
Bevezetés 

Kettő nappal a pályázati határidő előtt, a szakmai gyakorlat műszakom és az esti tollasedzés között 

lehetett, hogy a Neptun feldobta az új üzenetek között az ösztöndíj lehetőséget. Másfél héttel később 

megnyertem, és 4 hónappal később már mindenre felkészülve (akkor még azt hittem) Jakartában álltam a 

reptéren. 

Tudni kell rólam, hogy ugyan egy rendkívül kíváncsi és nyitott embernek tartom magam, külföldön 

valamiért mindig sokkal több időbe telt, hogy a megfigyelő szerepből aktív részese legyek egy 

beszélgetésnek. A kulturális különbségek erre biztosan rájátszanak, mert nagyon távol áll tőlem bárkinek 

a szándékos megbántása. Egy élményekben gazdag cserekapcsolathoz viszont egy biztos: már az elején rá 

kell kapcsolni az ismerkedésre. Így egy opció maradt, nagyon profin felkészülni az indonéz kultúrából. 

Kulturális különbségekből felkészülni (bárki bármit mond), lehetetlen. A reptéri magabiztosságom 

a kaputól gyalog 3 percre lévő vízum ellenőrzésig tartott, ahol is nem mások voltak, akik kilógtak a sorból, 

hanem én. Soha az életben nem gondoltam volna, hogy rám, az Európában „standardnak” ítélt, fehér 

bőrszínem miatt fognak máshogy nézni. Ahogy Magyarországon „minden ázsiai kínai”, Indonéziában 

„minden fehér ember okos és gazdag”. Így akarva, akaratlanul én is egy sztereotípiákba öltöztetett külföldi 

lettem. 

Indonéziában a fő turisztikai desztináció egyértelműen Bali. Sokszor emlegetik is a helyiek, hogy 

Balin több a turista, mint a helyi”. Az én fogadóegyetemem ennél viszont egy jóval kevésbé felkapott helyen 

volt, Nyugat-Jakartában. 

Egyetem 

Cserekapcsolatom a Jáva-szigeten számos campussal rendelkező, indonéz szinten rendkívül 

elismert Binus University-n töltöttem. Az eredetileg Kommunikációs szakirányhoz kapcsolódó óráim már 

az érkezésem előtt radikálisan átrendeződtek, így sokat gondolkoztam, hogy milyen tárgyakat lenne 

érdemes felvennem. Végül úgy döntöttem, hogy az elmúlt másfél év kemény munkája után, ezt a félévet 

az önmegvalósításnak szentelem. Így a jövőbeli szakmámhoz kapcsolódó Rendezvényszervezés tárgy 

mellett, egy oktatás fókuszú (Innovative Teaching Methods) és egy turisztikai tárgyra (Art of Coffee and 

Wine) esett választásom. Soha nem dönthettem volna jobban. 

Art of Coffee and Wine 

A kedd reggelek frissen őrölt, általad lefőzött kávéval való indítása kérdés nélkül fantasztikus döntés (nem 

is beszélve arról, ha az osztálytársaid ragaszkodnak hozzá, hogy ők csinálják neked a kávét), de ha még 

ehhez egy elméleti háttér is társul, már nyert ügyről beszélünk. Indonézia kávé kultúrája rendkívül színes, 

magas minőségben, nagy mennyiségben termelnek és exportálnak kávébabokat a világ minden tájára, sőt 

többek között a világ egyik legdrágább kávéját „előállító” cibetmacska is honos az indonéz szigetvilágban. 

Az helyi kávékultúrán felül továbbá megismerkedtünk a manuális és gépesített kávé főzési technikákkal és 

záró projektként kávéházzá varázsoltuk a tantermet, hogy élesben is kipróbálhassuk a tanultakat. 



Innovative Teaching Methods 

Emlékszem, ahogy hihetetlen magabiztossággal belépek a tanterembe, rákérdezek, hogy jó helyen 

járok-e, és nem jön válasz. Meglepetten néznek rám, én összezavarodok. Annyira csend van, hogy 

rákérdezek, hogy beszélnek-e angolul és megrázza a fejét a lány. Egyedül vagyok külföldiként a teremben 

és mikor már kilépnék, megérkezik a tanár. Mr. Nanang, aki neve az inklúzivitással cseng egybe a fejemben, 

a tanár, aki miatt szakmává nőtte ki magát az angol tanítási hobbim, hatalmas példakép. 

Mr. Nanang óráin a frontális oktatáson kívül bármi szóba jöhetett. Az esettanulmánytól, a 

modellezésen át, egészen a vitáig, minden megfordult. Pszichológiai alapokra építkezve, elméletben, majd 

gyakorlatban (vagy gyakorlatban, majd abból a következtetéseket levonva elméletben) kerestük a 

megoldásokat a különböző oktatási kihívásokra. Ódákat zenghetnék az órákról, ahol mind angolul, mind 

indonézül elhangzottak az instrukciók és mindenki eldönthette melyik nyelven érzi komfortosabbnak 

megválaszolni a feltett kérdésket. Ahol nem volt kérdés, hogy minden indonézül elhangzó információt 

átfordítanak nekem és olyan példákat hoznak, amelyekkel származástól függetlenül, mindenki azonosulni 

tud. Azt érezte a tanuló, hogy számít a véleménye és őszintén kíváncsiak arra. 

Event Management 

Általánosságban elmondható, hogy az óráim hivatalosan 

angolul voltak. Ez volt az egyetlen, aminél ez gyakorlatban 85%-ban 

nem érvényesült. Őszintén szólva én ezt inkább egy izgalmas kihívásnak 

éltem meg. Lehet, hogy az órákon kissé kirekesztve éreztem magam, de 

mivel az iskola összes prezentációs anyaga angol nyelven volt, és az 

említett témák is ismerősen csengtek, annyira nem aggódtam a vizsga 

miatt. Arról nem is beszélve, hogy idő közben megtanultam indonézül 

és az utolsó tanórán tapsolt az egész osztály amikor már én fordítottam 

indonézről a Tanárnőnek angolra a dolgokat. Szakmailag is 

kipróbálhattam magam, mint a minden évben megrendeződő 

nemzetközi Studium Generale rendezvény projekt menedzsere és 

moderátora. 

Furcsaságok az iskolában 

Érdemes tudni, hogy az indonézek diplomatikusan szólva sem kapkodják el a dolgokat. Maratoni 

óráink voltak, minden kurzust 2*90 perc-es felosztásban tanítottak, egy elméletben 30 perces szünettel. 

Hamar kiderült, hogy egy szünet után 30-kor kezdődő órán, még 35-re érkezve is én vagyok első a 

teremben. Olyan 40 fele megérkezik a tanár, majd 45-50 fele beszállingózik a többi diák is. Azt mondják 

hivatalos esetben nem jellemző a késés, de informális szituációkban direkt órákkal(!) hamarabbi időpontot 

adnak meg, hogy biztosan mindenki megérkezzen a valós kezdésre. Szerencsére a tanítási szüneteket se 

kapkodják el, így például a Ramadan végi szünet 3,5 hetes volt (és pont tökéletes egy hátizsákos solo 

utazásra). 

Magyarországon furcsának tartanánk, ha valaki egy flipflopban flangálna, de Indonéziában a 

hegyeket is azzal másszák a helyiek. Vagy az nélkül. Ebből kiindulva nem meglepő, hogy szigorú öltözeti 

szabályozások voltak az iskolákban. Nem viselhettünk nyitott cipőt, papucsot és szandált se, sőt, a lányok 

csak vállat, dekoltázst és hasat takaró felsőben és hosszú alsóban léphették át az iskola kapuit. A Binus 

University esetében egy újító intézményről beszélünk, de állami intézményekben vallástól függetlenül 

könnyen előfordulhat, hogy hidzsábot (fejkendőt) is kellett volna viselnem. 



Jakarta 

Jakarta 3 dologról híres (vagy éppen hírhedt): a gigantikus bevásárló központjairól, borzalmas 

forgalmáról és arról, hogy a világon az egyik leggyorsabban süllyedő város. 

Csak a fővárosban több, mint 170 pláza található, melyek egyike se hasonlítható össze a magyar 

értelemben vett plázákkal. Az európai és amerikai márkák mellett jégkorcsolya pályákkal, állatkertekkel, 

tetőteraszi napraforgó mezővel vagy éppen mesterségesen kiépített vízeséssel várják a látogatókat, akik 

sokszor vásárlástól eltérő szándékkal érkeznek. A legszürreálisabb élményem talán az volt, amikor egy 

kisgyerekekkel teli „pláza járó kisvonat” gördült be a folyosón. 

Egy pláza – de nevezhetjük „entertainment center” -nek /szórakoztató központnak is- egyfajta 

’park funkcióval’ rendelkezik. Itt bandáznak iskola után a diákok, itt tartják az ünnepi vacsorákat, sőt, ha 

valaki egy kis magányra vágyik, ide jön sétálni is. Például a 140 000 m2-es, több, mint 600 üzletet befogadó, 

2 szárnyas Grand Indonesia Mall Indonézia legnagyobb plázája. Emlékszem, hogy a barátaim óva intettek 

attól, hogy egyedül látogassak el ide, hiszen elmondásuk szerint „még a helyiek is eltévednek benne”. 

Az „Indonézia” szó hallattán leginkább a Balit jellemző turistaparadicsom ugrik be legtöbbünknek, 

de Jakarta ettől távolabb nem is állhatna. A klasszikusnak biztosan nem tekinthető nagyváros minden 

területen szélsőségekkel tarkított. A kollégiumunk egyik ablakán kinézve hatalmas felhőkarcolók és 

bevásárló központok, másik ablakán a mélyszegénység és szemétégetés köszönt vissza. A plázák előtt 

párszáz forintért, a plázákban irreálisan magas áron vásárolhatja meg az ember vacsoráját. És ez a 

közlekedéssel is így volt. 

A járda szó új értelmet nyer, amikor a nyugat-jakartai csatornarendszert fedő, meg-megcsúszott, 

billegő betonlapokon erősen szuggerálod az utat, hogy ne alattad essen össze. Mindeközben (túlzás nélkül) 

többszáz motoros suhan el melletted (általánosságban elmondható, hogy dél-kelet Ázsiában a motoros 

közlekedés a legfelkapottabb és ezt Indonézia is erősen képviseli). Természetesen autókat is láthatunk az 

utakon, ezek 95%-ban nagyobb méretű luxusautó. 

Jobboldali közlekedés van és a kresz szabályai annyiban merülnek ki, hogy a piros lámpánál állj 

meg, a zöldnél átmehetsz az úton. Az úton ugyan van sávozás, de ezt nem követik. Legyen ez 3 vagy 7, 

annyi autó és motor megy párhuzamosan egymás mellett, amennyi éppen elfér. Az irány se mérvadó: ha 

nagyon sietnek, forgalommal szemben indulnak el, hogy ne kelljen kikerülni az egyirányú útszakaszt. 

Személyes kedvencem az volt, amikor a hivatalos motor taxis (350Ft volt) forgalommal szemben indult el 

velem, hogy az úton hazafelé meg tudja mutatni ő melyik házban lakik. Természetesen mindketten 

flipflopban, bukósisak nélkül ültünk a motoron. Ő büszkén és magabiztosan, én az életemet féltve. 

Indonéziában egy motor szinte soha nem egyenlő egy utassal. Minimum 2, de legtöbbször 3, vagy 

egy egész család. A helyzet komolyságát mutatja, hogy közel 100 darabos képsorozatot gyűjtöttem a 

különféle motoros kombinációkból. Mert itt a papírgyűjtő utánfutót, a csirkés ketrecet, a sarki kis éttermet, 

a mozgó vidámparkot, és a mekegő kecskét is keresztbe dobják a robogóikon. 



 

balról: csirke ketreces, flipflopban és esőkabátban kecskét szállító, és jégkockabeszállító motorosok 

Indonéz mindennapok, barátok, szállás 

Egy országban, ahol egész évben nyár van, valahogy sokkal könnyebbnek tűnik az élet. Az emberek 

nem kapkodnak, az élet lelassul, és ezt senki nem bánja. A gondtalan hétköznapokban maximum az 

iskolabusz elérése vagy a tény, hogy ’csak kilóra lehet venni avokádót’ merülhet fel. Az emberi 

kapcsolatokra, a vallásra és a nemzeti összetartozás fontosságára sokkal nagyobb hangsúly helyeződik. 

Túlzás nélkül az első naptól kezdve otthon éreztem magam. Az indonézek nyitottsága, kíváncsisága 

és vendégszeretete bearanyozta mindennapjaimat. A mosolygósság, amit eddig mindig kerestem az 

emberekben, mind ott volt előttem. Az emberekben volt valami varázslatos: ha valami icipici különlegeset 

láttak benned, nagyon hamar nagyon közel engedtek magukhoz. 

Így történt, hogy az első héten úgy összebarátkoztam a helyiekkel, hogy a második hétvégét már 

a sziget másik felén, 4 indonéz barátommal töltöttem. Sőt, soha nem fogom elfelejteni, ahogy úszás után 

csurom vizesen a női mosdóban kapott el az egyik portás lány, aki 15 perc beszélgetés után, 3 nappal 

későbbre meg is invitált a családjához. És 3 nappal később, ténylegesen ott ültem a teraszuk talaján és 

életem legfinomabb rendang-ját ettem. 

Szerény körülmények között, egy kis, omladozó házban éltek 4-en. Kormos falakkal, melegvíz 

nélkül. De azt az önzetlen törődést, gondoskodást és feltétel nélküli szeretetet, amit ott láttam, 

legszívesebben összecsomagoltam volna egy batyuba és visszahoztam volna Európába, hogy lássák az 

emberek, hogy ezt így is lehet. Bunda-val (az anyukával) a földön ülve főztük az indonéz specialitását, angol 

és indonéz szavakból összerakva, kézzel, lábbal mutogatva, mindent megtéve azért, hogy megértsük 

egymást. Jakarta agglomerációjában olyan ritka a fehér ember, mint a fehér holló, így a faluban óriási 

szenzáció volt, hogy ott voltam. Az emberek lesokkolódtak, nem mertek megszólalni. A barátnőm teljes 

családja átjött látogatóba, de még a közeli mecset lelkésze is ünnepi fogadással várt. Az anyuka egyébként 

egy nagyon érdekes dolgot emelt ki: az én testbeszédem teljesen más volt, mint az övék. Említette, hogy 

utoljára 10 éve, a buszon látott egy fehér lányt és ő pont ugyanolyan volt, mint én. Úgy is viselkedett és 

nézett is ki. 

Határozottan érezhető, hogy egy kollektivista társadalomról beszélünk. Családod a szomszéd Pisti, 

a Marika, sőt még az ő ükunokája is. Az egész falu. Családod a veled egyező vallású és még egy szinten az 

összes indonéz is. Ha valaki megbánt valakit, vagy kellemetlen helyzetbe hoz, helyette is bocsánatot kérnek 

tőled és erős bűntudatot éreznek. Ők látják és ki is emelik a nem ideálisan működő dolgokat az országban, 

de neked nagyon vigyáznod kell, hogy hogyan fogalmazol kritikát, mert magukra veszik és egy csoportként 

védik be a kultúrát. 



Mélypontok és érzékenyítés 

Meglátásom szerint a honvágy nem lehet téma 10.000 km, 7 óra időeltolódás, többszázezer 

forintos repjegy és 18 órányi repülés távolságnál. Ilyen esetben nem opció hazaugrani vagy 

megkérdőjelezni dolgokat. Csak az itt, és csak a most van. Ennek ellenére 6 hónapon belül egyszer, 

húsvétkor nálam is eltört a mécses. 

Indonézia nagyon sok téren felnyitja az ember szemét. Többek között ezért, saját magam 

érzékenyítése miatt érkeztem az országba. Bárhogy írnám le, biztosan nem hatna úgy, mint amikor saját 

szemével látja az ember a helyzetet. Hogy jobb esetben egy osztályban 60 gyerekre jut egy tanító, hogy a 

fényűzéstől 2 utcányira mélynyomorban élnek az emberek. Hogy a folyóból pecázzák ki a hullát, vagy hogy 

több a folyómedrekben a szemét, mint a víz. Hogy az utcasarkon égetik a szemetet és hogy milliók nem 

tudnak kitörni abból a nyomorból, amibe beleszülettek. Hogy helyzettől függően 20 évesen már 3 

gyerekkel állsz munkanélküliként, mondván, hogy „a gyerekekben a jövő”. Hogy nem mindenhol jutnak 

ivóvízhez, hogy egy lyuk a sarokban a wc vagy hogy elég egy órát utazni a fővárosból, hogy az utcán 

meztelenül szaladgálva, kartonpapírból épített házakban élő embereket láss. 

Szakmai fejlődés és minden az egyetemen kívül 

A heti 3 egyetemi órámon és az ország felfedezésén 

kívül bőven jutott időm kikapcsolódásra és szakmai fejlődésre 

is. 

Tartottam gomba pörkölt főző workshopot az egyetem 

Turizmus szakos hallgatóinak, ettünk kürtöskalácsot, de még 

kerekasztal beszélgetéseken is részt vettem. Ismeretlen 

okokból rendszeresen tanárnak néztek az utcán az emberek, és 

végül is időközben az is lettem. 

Az egyik egyetemi oktatóm annyira motiválóan hatott rám, hogy indonéziai tartózkodásom alatt 

letettem az akkreditált brit angol tanári vizsgám és júliusra már kezemben a papírral hivatalosan TEFL 

(Teaching English as a Foreign Language) oktató lettem. 

Felmerült a TDK-zás lehetősége, amelyhez konzulenst is találtam és a kulturális emlékezet- 

családfakutatás- örökséginterpretáció vonalán el is indultam, viszont sajnos ennek befejezésére nem volt 

alkalmam. Ennek ellenére ezt a vonalat még közel sem adtam fel, és azóta is a témában mozgó 

ösztöndíjakat vadászom. 

Időközben a 

fogadóegyetemem hallgatójaként, 

ösztöndíjjal egy nemzetközi 

közösségfejlesztési programban is 

részt vettem, melynek keretein 

belül több ázsiai országból érkező 

diákkal a helyi kis- és 

középvállalkozók digitalizációval 

kapcsolatos problémáira kerestük a 

megoldást. 



Ugyan egy teljes hónapomba és minden kő 

megmozgatásába telt, hogy csatlakozhassak az egyetem 

tollasklubjába, márciusban már a tollasedzésen álltam. 

Lassan 3 év tollaslabdázás után jó ötletnek tűnt az indonéz 

nemzeti sportnak számító tollaslabda körhöz való 

csatlakozás. Arra viszont semmiképp nem számítottam, 

hogy én leszek az egyetlen lány a teremben. Ezzel 

alapvetően nem lett volna baj, de nő létemre semmi esetre 

se  szerettek  volna  megbántani,  így  egy  nyugodtabb 

játékmódra váltottak, ami annyira nem tetszett, és innentől kezdve inkább egy baráti körhöz csatlakoztam 

tollasozni. Itt ismertem meg az indonéz legjobb barátaimat, akik a mobilitásom teljes ideje alatt ott voltak 

velem (és még indonézül is megtanítottak). 

Culture shock 

Fantasztikusan sikerült beilleszkednem, nagyon könnyen azonosultam a helyiekkel és az 

iskolában is minden rendben ment, amikor derült égből villámcsapásként beütött a culture shock. 

Tudtam, hogy a kollégiumban nem lesz meleg víz a fürdőszobában, hogy nem iható a csapvíz, és 

tudtam, hogy hajnal 5 órától kezdve, napi ötször fogom hallani az épületre szerelt hangszórókból szóló 

muszlim imára hívó éneket. De arra nem készültem fel, hogy olyan hirtelen fog érni a rám irányuló 

figyelem, hogy a 2 saroknyira lévő kisboltig se merek elmenni. 

Mindenki engem nézett: az én járdámról, a túloldali járdákról, a motorokról és a kocsikból is. „Hello 

my friend”-et köszöntek az utcán ülő emberek és vissza kellett fordulnom, mert nem tudtam megküzdeni 

a helyzettel. Bárhol voltam, mindenki fotót szeretett volna, megkérdezve, vagy csak titokban. A reggel 7- 

kor induló iskolabuszon kómásan, a buszsofőr lőtt velem egy selfiet, a parkban gyerekseregek kaptak el és 

csináltak mindegyikükkel külön-külön egy-egy képet. A gyümölcsös, sőt a taxisofőr is kért egy képet, hogy 

meg tudja mutatni a feleségének, hogy egy „bule”-t szállított ma. Elmentem vacsorát venni magamnak és 

az eladó a kispult mögül hátrakiáltott munkatársainak jó hangosan, hogy „bule” és én nem tudtam mit 

csinálni ezzel („bule” = ejtsd: bulé, indonézül amerikai, gazdag fehér ember). Mindenhol attrakciónak 

néztek és én nem tudtam mit kezdeni a hirtelen jött „hírnévvel”. Azt szerettem volna, ha Fru-t, mint kedves, 

nyitott lányt szeretik, és nem a bőrszínemre felhúzott sztereotípiákat. 

A biztosítékot azonban mind a kollégiumban, mind az iskolában kihelyezett „No PDA” (no personal 

display of affection) plakátok verték ki, melyeken írásban tiltották a fiúk és lányok közötti csókolózást, 

ölelkezést, de még kézfogást is. Konkrétan, ha egy fiúhoz közelebb álltam, mint 2 lépés, a biztonsági őr 

odalépett hozzánk, hogy figyelmeztessen, hogy túl közel leszünk egymáshoz, álljunk egy lépéssel hátrébb. 

Az iszlám „szent hónapjaként” emlegetett Ramadan időszaknak természetesen én is része 

szerettem volna lenni, így 3 napig csatlakoztam a böjthöz. Mások előtt ilyenkor enni és inni a lehető 

legfaragatlanabb dolog, amit el lehet képzelni. Már az iskolapadra kirakni az üveged rosszérzést kelt, nem, 

hogy belekortyolni. Egy idő után viszont nagyon eluralkodott rajtam az ezen való feszengés, és emlékszem, 

hogy a mosdóba jártam ki sunyiban megenni a fánkom. De a bevásárlóközpont sorai között rejtőzve, 

körültekintően feltérképezve a területet kortyoltam vizembe. 

 

 
Indonéz történetem bennem talán soha nem ér véget, de ennek a kis szeletnek viszont minden percéért 

hihetetlen hálás vagyok és leszek. Terima kasih! 


